



新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjs@vip.163.com

社区科普

四川科技报

04

责编:代俊 美编:乌梅
2020年6月10日 星期三



炎炎夏日 科学戴口罩

6月3日,省卫生健康委召开科普座谈会,介绍了常态化疫情防控形势下大众的日常防护措施、科学佩戴口罩、合理使用空调等内容。

公众到底该怎么戴口罩?气温逐渐升高,大家戴上口罩会感到闷气不舒服,那么现在到底能不能摘口罩?会上,四川大学华西医院呼吸与危重症医学科主任梁宗安根据《公众科学戴口罩指引(修订版)》给大家提出了一些建议。

◎现在哪些情况下无需戴口罩?

对于普通公众,这些情况下无需戴口罩:

1.居家、骑车、自驾车时,在户外、公园等开阔的场所无需戴口罩,但建议随身备用一个口罩。在公共场所,建议大家相互之间保持1米以上社交安全距离。

2.目前我省很多室内公共场所,比如博物馆、体育馆、健身房等已向

大家开放,到这些场所,以及在超市、餐厅、商场等,如果无人员聚集、通风良好、保持1米以上安全距离,建议无需戴口罩。大家可以随身带一个口罩备用。

3.需要提醒大家的是,运动时人体耗氧增加,需要吸入更多的氧气,戴口罩会造成氧气吸入不及时,造成缺氧,对肺部造成损伤。所以建议大家运动时不要戴口罩。

◎在办公室、会议室还要戴口罩吗?

建议会议室随时开窗通风,参会人员保持1米以上社交安全距离,此时可以不戴口罩。在办公室也一样。当然,低风险区不等于没有风险,在一些情况下仍需继续戴口罩。

1.到剧场、影院、地下或相对封闭购物场所、网吧、乘坐厢式电梯等通风不良的公共场所,以及乘坐公交、地铁、飞机等公共交通工具时,建议戴口罩。

3.对于幼儿园的小朋友,因幼儿特殊生理特征,不建议幼儿尤其是3

岁以下婴幼儿戴口罩。

2.特定场所的工作人员,如商店、火车站、机场、餐馆、食堂、旅馆、单位(社区)进出口、企业前台、养老院、福利院、监狱和精神卫生机构等场所工作服务人员工作时应戴口罩。

3.去医院就诊、探视或陪护患者时也应戴好口罩,减小交叉感染风险。

◎面对复学,如何进行校园疫情防控?

目前低风险地区的大中小学和幼托机构均已陆续复学,校园疫情防控是大家一直极为关心的问题。

1.对于大中专院校,建议教室和宿舍随时开窗通风,大家尽量保持1米以上安全距离,此时可以不用戴口罩;但在封闭、人员密集或与他人近距离接触时要戴口罩。

2.中小学校人员在校园内,学生和授课老师无需戴口罩,口罩随身备用。

3.对于幼儿园的小朋友,因幼儿特殊生理特征,不建议幼儿尤其是3

岁以下婴幼儿戴口罩。

4.而学校进出值守人员、清洁人员及食堂工作人员等服务人员属于特定场所工作人员,应戴口罩。

◎天气炎热,细菌容易滋生,如何做好“口罩卫生”?

佩戴前、脱除口罩后都应保证手部的清洁卫生。需重复使用的口

罩,使用后悬挂在清洁、干燥的通风处自然晾干,但是不能清洗。如果戴口罩时出汗很多,需要摘掉口罩擦的话,建议直接扔掉浸湿的口罩,擦完汗后再换一个新的。随身备用口罩可以存放在清洁的塑料袋中。如果佩戴口罩的过程中,感觉胸闷、气短等不适时,应立即前往户外开放场所,摘除口罩。(本报记者 代俊)



妊娠期菌尿的治疗

■ 王培禄

母体在妊娠期内和生理会发
生一系列变化,且胎儿的生长发育
在妊娠各个阶段都很
重要,妊娠的生
理改变降低
了组织和
血浆中

的药物浓度。母体体液容量扩增、药物分布至胎儿体内、增加的肾血流量和增加的肾小球滤过率都降低了药物的血浆浓度。对于我们治疗菌尿和其他疾病的药物选择就需特别慎重,如选择不当,可能就会对胎儿的生长发育造成不可挽回的不良后果。如果尿培养是阳性,抗生素的选择就要作特殊的考虑,需选择可以治疗感染同时对胎儿没毒性的药物。

氨基青霉素和头孢菌素类药物被认为是整个妊娠期使用相对安全和一般有效的抗生素。对青霉素过敏的患者,呋喃妥因是合适的替代药物,它可以在妊娠前六个月安全地用于无葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症的患者。

治疗期间应该进行随访细菌培养。如果培养是阳性,应该明确细菌尿的原因是清除度不够、细菌持续存在或者是再感染?如果感染未能治愈,适当地选择和使用另外一种药物基本就可以解决问题。如

果细菌持续存在或快速的再感染,应该考虑在剩下的妊娠时间里使用抗生素抑制感染或预防感染。

急性肾盂肾炎的妊娠妇女应该住院并开始使用静脉注射的抗生素治疗。适当的口服药物应该服用至少14天。疗程结束后,低剂量使用呋喃妥因、氨苄西林或头孢氨苄作为预防用药能有效地防止再感染。性生活后使用头孢氨苄和呋喃妥因的预防菌尿可能有一定的效果。

妊娠期可以相对安全应用的抗生素包括青霉素类、氨苄西林、阿莫西林、青霉素V、头孢氨苄、头孢克洛等。应该禁用的抗生素,如氟喹诺酮类有可能损害未成熟的软骨;氯霉素,与“灰婴综合征”有关;甲氧苄啶,因为抗叶酸作用会导致巨幼细胞贫血;红霉素,与母亲的阻塞性黄疸有关;四环素类,可以导致母亲的急性肝功能失调,抑制新生儿和胎儿骨骼成长。

(作者单位:四川泌尿外科医院)



朋友聚餐 容易染上的“3种”疾病

■ 张琳

前便后不洗手,带有甲肝病毒的手触碰他人或食物,再进食就有传染风险。想要避免被甲肝“盯上”,我们应该做到勤洗手,尤其是便后和进食前;不吃未煮熟的食物和未洗净的瓜果;不饮用生水;接种甲肝疫苗。

几乎人人都知道乙肝是一种传染病,那和乙肝患者一起吃饭会不会被传染呢?其实一般不会!原因很简单,乙肝病毒是通过血液、性行为、母婴、医源性等形式传播,但不能通过消化道传播。不论是口腔、食管还是胃肠道,乙肝病毒都不能突破“防线”,进入细胞中繁殖。所以和乙肝患者一起吃饭,一般不会被传染。如果真特别担心,那就做好两件事,一是接种乙肝疫苗,二是聚餐时使用公筷,或者分餐。

2.幽门螺杆菌

严格来说,幽门螺杆菌是一种菌,而不是一种病。一旦感染幽门螺杆菌,会出现的疾病可能小到消化不良、胃炎,大到胃癌。世界卫生组织和国际癌症研究机构更是早在上个世纪(1994年)就已把幽门螺杆菌列为I类致癌因子。调查研究显示,幽门螺杆菌在我国的感染率超过50%。

是什么导致了如此高的感染率呢?原因在于幽门螺杆菌不仅可以“口-口”传播,还可以通过“粪-口”途径传播。下述场景都让人不知不觉被感染上幽门螺杆菌:路人A感染了幽门螺杆菌,A上完厕所后直接用手触碰了食物,随后这些食物又被路人B选中吃掉了,路人B可能被感染;路人A正在热恋期,每次和女友C约会都忍不住和女友热情地拥吻,女友C可能被感染;路人A最近经常和朋友聚餐,席间没有人使用公筷,也没有分餐,于是聚餐的朋友可能被感染……同样的场景每天都由不同的人上演无数次,虽然并不是每一次都会传染成功,但也要多加注意。

如何才能避免被幽门螺杆菌传染呢?

①养成饭前便后洗手的好习惯,吃零食、水果等食物之前同样要洗净双手;

②在外聚餐尽量使用公筷,使用消毒过的餐具;

③有HP感染者最好主动和他人分餐,餐具也分开使用;

④食用彻底煮熟的食物。



3.伤寒

伤寒在生活中似乎很少遇见,但这不代表它不危险。伤寒是由伤寒杆菌引起的一种急性传染病,感染伤寒杆菌后可能会出现持续高热、腹胀腹泻等表现,部分患者还可能出现肠出血、肠穿孔等并发症,严重者可致死。伤寒不仅症状严重,传染性也很强,致病菌可以混在粪便中,通过粪便污染水源和食物,或以苍蝇、蟑螂等途径间接污染食物,以“病从口入”的方式传播给健康人。预防伤寒,牢记4件事:

①注意个人卫生,坚持饭前便后洗手;

②饮用干净的水;

③食用彻底煮熟的食物;

④接种疫苗。

(作者单位:四川省南充卫生学校附属医院)

长赤镇桥梁小学 抵制邪教从娃娃抓起



本报讯 为增强广大师生识别邪教、抵制邪教的能力,营造崇尚科学、传播文明的良好校园氛围,近日,巴中市南江县长赤镇桥梁小学开展了反邪教警示教育宣传活动。

活动中,学校相关负责人通过大量真实案例为师生们详

细讲解了“什么是邪教”“邪教的危害”“邪教的特征”“邪教的骗人伎俩”等知识,给全校师生上了一堂生动的反邪教警示教育课。

据悉,该校非常重视反邪教工作,长期坚持利用电子显示屏滚动播放反邪教警示教育标语,组织各班开展“崇尚科学、反对邪教、珍惜生命”的主题班会活动,办反邪教手抄报等。通过一系列反邪教宣传活动的开展,有效地增强了全体师生防范邪教的意识,为师生构筑起了抵御邪教的防火墙。(何婷)

本报地址:成都市人民南路四段十一号七楼 邮政编码:610041 新闻热线:(028)65059830 举报电话:028-65059815 18981826785 经营中心:028-65059825 本报法律顾问:蒋健 13458510205 四川工人日报印刷厂承印 准予广告发布登记决定书编号:川广更字[2018]00049号

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。